

李强:在“通”和“统”上下功夫,在“管用”“爱用”“受用”上见实效

切实提升“两张网”服务便捷性高效性

中共上海市委召开专项民主监督专题协商座谈会,听取各民主党派工商联和无党派人士意见建议

本报讯 受中共上海市委委托,各民主党派市委、无党派人士今年以来聚焦抓好政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”,提升超大城市治理现代化水平开展专项民主监督。昨天下午,中共上海市委召开专项民主监督专题协商座谈会,听取各民主党派、市工商联和无党派人士的意见建议。中共上海市委书记李强主持会议并强调,政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”两张网建设是城市治理的“牛鼻子”工作。要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,进一步在“通”和“统”上下功夫,在“管用”“爱用”“受用”上见实效,切实提升“两张网”服务的便捷性、高效性,增强群众的获得感、满意度。希望各民主党派、市工商联和无党派人士充分发挥自身优势,为上海加快城市数字化转型、更好服务全国发展大局多谋良策、多支高招。

中共上海市委常委郑钢淼、诸葛宇杰出席座谈会。

此次专项民主监督,各民主党派市委、无党派人士克服新冠肺炎疫情影响,分别深入全市16个区和相关街镇、居村、企业和群众了解一线情况,广泛听取意见,形成高质量的监督成果,为“两张网”建设改进工作、提升实效提供有力智力支持。

座谈会上,民革市委主委高小玫、民盟市委主委陈群、民建市委主委周汉民、农工党市委主委蔡威、致公党市委主委张恩迪、九三学社市委主委钱锋、台盟市委主委李碧影、市工商联主席寿子琪、民进市委专职副主委胡卫、无党派人士代表李林围绕“两张网”建设先后发言,提出有针对性、操作性的意见建议。李强认真倾听记录,同大家深入交流,对大家认真履职尽责,为上海城市治理作出积极贡献

表示感谢。他说,“两张网”建设是一项系统工程,需要社会各界积极参与、合力推动。希望大家继续围绕中心、服务大局,结合“十四五”规划编制,持续关心、支持“两张网”建设,帮助我们把工作做得更好。相关部门要全面梳理、认真研究,积极吸纳这次民主监督提出的意见和建议。

李强指出,政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”,基础是“一网”,要在“通”和“统”上下更大功夫。在鼓励各区、各部门根据自身特点和需要进行个性化探索的同时,对于重要制度和标准的制定、重要系统和场景的开发、重要资源和设施的共享,要加强统筹设计。要通过深化“放管服”改革,形成协同高效的运行体系,推动“一网通办”、“一网统管”在数据汇集、系统集成、联勤联动、共享开放等方面相互依托、相互支撑、相互赋能。

李强指出,“两张网”的最终落脚点是“用”,要充分考虑实际应用需求,从使用者的角度出发,以使用者的感受为感受,努力做到实战中管用、基层干部爱用、群众感到受用。“一网通办”要加快从“能办”向“好办”转变,使各项服务更高效、更便捷、更精准。“一网统管”要坚持“应用为王”,围绕“高效处置一件事”,切实为基层减负增能。要强化社会参与,请企业来监督、群众来评判,让产品和服务更有效对接群众和企业的需求。

李强指出,要进一步筑牢安全底线,坚持法治引领,加强制度供给,围绕数据安全、网络安全,下好防范信息安全风险的“先手棋”,加上严密制度规范的“安全锁”,更好为“两张网”建设保驾护航,让“两张网”在安全轨道上更有力地牵引城市治理现代化、支撑城市数字化转型。

李强在城市运行管理中心调研,要求在数据汇集、系统整合、功能融合、安全可控上进一步做深做实做细

“一网统管”事关超大城市安全有序运行

本报讯 市委书记李强昨天上午在上海城市运行管理中心调研城市运行“一网统管”建设时指出,“一网统管”事关超大城市安全有序运行,要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,牢牢把握城市有机体的生命体征,按照既定目标加快推进建设,在数据汇集、系统整合、功能融合、安全可控上进一步做深做实做细,在实战应用中不断创新提升,更好支撑城市数字化转型,更好顺应人民群众对美好生活的期待。

今年国庆中秋假期是常态化疫情防控下的首个长假,于9月27日正式启用的上海市城运大厅投入实战,通过“一网统管”平台全

面使用实时数据指挥城市运行,并对重点领域进行模块化管理,全方位服务保障长假期间整座城市安全有序运行。李强来到市城市运行管理中心,深入听取“一网统管”工作整体推进情况汇报,通过实时大屏察看城运系统重点板块开发应用情况,并就此次国庆中秋假期实战的经验做法和下一步工作重点同中心负责同志进行深入讨论。

李强指出,这次国庆中秋假期,上海在常态化疫情防控的前提下经受住了大客流考验,城市运行安全平稳有序,其中既有全市各方面各行业一线同志的辛勤付出,也离不开政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”

两张网的有力支撑。“两张网”建设是提高城市治理能力现代化水平的“牛鼻子”工作,要围绕目标定位进一步形成全市推进合力,加快软硬件建设,提高“好办”的体验度和“统管”的便利度,做到实战中管用、基层干部爱用、群众感到受用。

李强指出,城市运行“一网统管”要在取得阶段性成效基础上,坚定目标方向,加大力度、加快推进。要坚持“应用为王”,着眼“高效处置一件事”,强化科技赋能,进一步推动数据归集应用、系统集成开发、资源高效配置、功能综合运用。要全面梳理细化反映超大城市生命体征的指标体系,加快城市市

经元系统建设和传感器布设,充分运用现代技术实时监测掌握城市运行态势,做到科学准确预判预警,提升实时反应处置能力。要持续打通数据壁垒,完善数据归集,优化数据应用,切实为基层减负增能。要坚持需求导向、问题导向、效果导向,进一步拓展应用场景,聚焦事关人民群众和市场主体切身利益的高频事项、关键事项,优化处置流程,提升处置实效,更好顺应和服务助力城市数字化转型。要把数据安全放在突出位置,加强制度供给,强化技术保障,以可靠过硬的“安全锁”确保“一网统管”更好为疫情防控、经济发展、城市治理和市民生活服务。

全力助喀什打赢脱贫攻坚收官战

龚正率团深入察看援疆项目推进情况

本报讯 10月10日至12日,由市委副书记、市长龚正率领的上海市代表团,深入新疆喀什地区的产业基地、学校医院和社区家庭,察看援疆项目推进情况,听取当地干部群众意见建议,全力帮助喀什打赢脱贫攻坚收官战。新疆维吾尔自治区党委副书记、自治区政府主席雪克来提·扎克尔,自治区人大常委会党组书记、主任肖开提·依明陪同。

产业帮扶是增强内生动力的重要途径。龚正一行来到上海企业在莎车县建设的小蜂农业二期项目,通过开发藜麦、林果等产品,该项目可吸纳就业500人。上海企业在泽普县成立的新疆智慧呼叫信息科技有限公司打造“呼叫中心+”模式,实现精准就业780人。代表团还来到喀什的月星上海城,听取二期项目设想。龚正鼓励企业挖掘当地资源禀赋优势,在国内国际双循环中找准切入点,提升附加值,实现一二三产业联动发展。

通过教育、医疗组团式帮扶,上海援疆的民生项目极大增强了当地百姓的获得感。由上海援建的莎车县综合福利中心,为孤儿、孤寡老人搭建了温馨的家。在叶城县依提木孔乡,代表团走进艾力艾则孜·吾斯曼的家中,得知一家人在各方帮扶下顺利脱贫奔小康,龚正连连点赞,祝愿他们生活越来越好。借助上海援疆资金,叶城县第二中学软硬件设施大幅提升,代表团到访时,上海教师徐继田正通过视频远程培训当地英语老师。喀什地区第二人民医院在上海医疗人才支持下,以优异成绩通过三甲医院评审。龚正指出,要大力运用信息手段,努力实现优质教育、医疗资源均等化。

龚正一行还看望慰问了援疆干部人才和支教教师代表。



今日论语

“流浪动物喂食机”为何不受欢迎

秦丹

日前,一则短视频走红网络,一短视频博主称,只要将1元硬币或空塑料瓶投入他设立的“上海第一台流浪动物自动喂食机”,机器就能“吐”出一份喂养流浪动物的宠物粮。这台机器还被博主刘帅摆放到虹口区嘉兴路街道宝元小区内。

“一个空瓶就能给小动物一顿饱餐”,这台流浪动物自动喂食机的广告词确实能激发公众的“小爱心”;加上“以瓶换粮”,在环保和垃圾治理的语境下,的确具有“正能量”。或许正因如此,昨天这条短视频获得61.3万个赞,播放量突破700万次。短视频号“@流浪动物自动喂食机”仅凭12条介绍内容相似的短视频,就在两日内获得2.3万个赞。但问题是,假如把这台机器摆到自家门口,你愿不愿意?

现实的情况是,这台机器在宝元小区并不受欢迎。虽然也有人来操作换粮喂流浪猫,但这台机器还是引发了周边一些邻居的不满,有居民说这台设备破坏了周围的环境,也有人担心投喂行为会导致流浪狗聚集伤人,还有人担心设备可能会滋生跳蚤等害虫。此机器虽在居委会报备,但得知居民意见较大,居委会已建议搬离。看来现实欢迎

度和网上61.3万的点赞、700万的播放量和2.3万的粉丝数相去甚远。

博主刘帅设计出品这台机器,或许因为他是一位爱护动物的人士,或许是从经济的角度考虑。若从经济的角度看,“以瓶换粮”不是他的赢利点,他的赢利点是卖机器。如果以后各小区都能摆放“流浪动物自动喂食机”,那真是利润可观。从博主的短视频走红看,他似乎也深谙宣传之“道”,所以才有“以瓶换粮”这样跟环保有关的“宣传卖点”。

然而千算万算,博主忘了一点:从物权法的角度,你有什么权利往别人的地盘上随便投放机器呢?征得小区业主大会同意了吗?小区内即便是公共场所,那也是由全体业主拥有公共权益的。另外,《侵权责任法》第82条明文规定:遗弃、逃逸的动物在遗弃、逃逸期间造成他人损害的,由原动物饲养人或者管理人承担侵权责任。就此,目前全国范围内已有多个判例。也就是说,投放的开始,可能就是法律纠纷产生的开始。

新媒体流量证明,社会欢迎创意;现实中的尴尬说明,做任何事情,还是要遵守法律的约束、权利的边界。



商场里的创意艺术展

淮海路商圈近日重新迎客的上海广场让人眼前一亮,各种创意装置艺术作品不经意地散落在商场的大门外、中庭、走廊以及商铺里,有些还是可以互动的沉浸式体验作品。这里正在举行与上海广场同名的艺术展,免费对公众开放,文化艺术空间的拓宽也给市民带来了不一样的视觉感受。最引人注目的要属这个设在中庭里的创意作品:两根高大的古希腊廊柱,下面穿着一双红色高跟鞋。杨建正 摄影报道